

image not found or type unknown



Понятие брачного договора пришло к нам с запада, и в российском законодательстве появилось сравнительно недавно. Брачный договор нужен в тех случаях, когда раздел имущества по закону не будет справедливым. Или, когда суд может разделить имущество несколькими способами, а мужа и жену устраивает только один.

Брачный договор имеет преимущество над Семейным кодексом. При разделе имущества суд будет руководствоваться в первую очередь брачным договором, и только потом - законом. Согласно действующему в Российской Федерации законодательству, имущество, нажитое супругами в период брака, является их совместной собственностью. Режим совместной собственности распространяется в соответствии со ст. 34 Семейного кодекса РФ на доходы каждого из супругов от трудовой деятельности, предпринимательской деятельности, результатов интеллектуальной деятельности, пенсии, пособия и иные денежные выплаты, не имеющие специального целевого назначения. Общим также является имущество, приобретенное за счет общих доходов супругов. При этом доли супругов признаются равными, независимо от того, на чье имя приобретено и/или зарегистрировано имущество.

Однако положения Гражданского кодекса и Семейного кодекса РФ предоставляют супругам возможность изменить по соглашению сторон режим общей совместной собственности, нажитой в период брака, заключив брачный договор.

По закону, если вы не имеете брачного договора и состоите в браке, но собираетесь развестись, все совместно нажитое имущество в браке будет поделено пополам. При заключении брачного договора нельзя предугадать и назвать то или иное событие ошибкой, все сугубо субъективно, все, что вы пропишите в нем, то и будет являться нормой и считаться законным.

Брачным договором по соглашению сторон могут быть урегулированы вопросы уплаты алиментов на содержание детей, несения дополнительных расходов по лечению и обучению детей, а также предоставлении супругу (бывшему супругу) материального обеспечения. При этом необходимо учитывать тот факт, что размер алиментов на несовершеннолетних детей, устанавливаемый по соглашению сторон, согласно статье 103 Семейного кодекса РФ не может быть ниже размера

алиментов, установленных законодательством. Таким образом, брачный договор не может ухудшать положение супруга и детей.

В то же время заключение брачного договора не является 100%-ным гарантом благополучия и материальной обеспеченности, так как может быть оспорен в судебном порядке при существенном нарушении условий договора со стороны лиц, подписавших его, либо в случае существенного изменения материального или семейного положения - в части вопросов по уплате алиментов.

Брачный договор может быть заключен лицами, как намеревающимися вступить в брак, так и уже состоящими в браке. Обязательной к сведению является оговорка, что брачный договор, заключенный между лицами, намеревающимися вступить в брак, вступает в законную силу после регистрации брака. В случае, когда брачный договор заключен после регистрации брака - в любое время в период брака - он вступает в силу с момента его заключения.

Следует отметить, что заключение брачного договора не является условием, необходимым для регистрации брака, и вопрос о заключении договора или отказа от его заключения супруги и лица, вступающие в брак, решают свободно и самостоятельно, поскольку это является их правом, а не обязанностью.

Существуют различные виды брачного договора. Одним из видов является форма владения общим имуществом супругов. То есть в данном случае, при заключении брачного договора по общим правилам, использование и право владения имуществом осуществляется путем деления в равных долях в случае развода. Также в общем порядке заключения брачного договора совместным будет являться не только имущество, полученное в дар одним из супругов, но и общими будут являться все правовые обязательства в виде долгов, возникающие при приобретении и использовании различного имущества. Существует вид, предусматривающий владение только имуществом, нажитым в период нахождения в законном браке. Данный вид правоотношений является наиболее удачным видом брачного договора, так как совместному использованию и разделу в случае развода подлежит только имущество, приобретенное в период брака.

Резюмируя, можно сказать, что брачным договором признается соглашение лиц, вступающих в брак, или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения. Суть брачного договора состоит в том, что он позволяет будущим супругам и супругам, состоящим в браке, самостоятельно определять свои имущественные отношения в браке, а также - в случае его расторжения. Иными словами, брачный договор - это

закон для двоих. Супруги (будущие супруги) устанавливают свои правила в имущественных отношениях, и эти правила, они обязаны соблюдать. Предметом брачного договора могут быть только имущественные отношения супругов. Одной из целей, которая преследуется супругами (будущими супругами) при заключении брачного договора, является стремление обезопасить себя от материальных потерь в случае развода, неприятных моментов, связанных с разделом имущества в суде.